

中消协:支持对上海迪士尼的诉讼

“迪士尼禁带食入园”遭大学生起诉引发热议，中消协发布消息称，迪士尼利用其特殊地位对消费者进行限制，“搜包”是有损消费者人身权益的行为。

近日，因禁止游客携带食品入园且要翻包检查，上海迪士尼乐园被一位法学专业大学生告上法庭，事件引发热议。迪士尼到底有没有权利禁止自带食物入园？这项规定是否合法？这引起了诸多讨论。

14日上午，中消协发布消息称，中消协支持大学生对上海迪士尼诉讼。迪士尼利用其特殊地位对消费者进行限制，“搜包”是有损消费者人身权益的行为。

A 事件

不满禁带餐食入园 大学生起诉迪士尼

今年年初，小王去上海迪士尼乐园游玩。入园前，她购买了一些零食，但经入口园方工作人员开包检查后，被禁止带入园区。

据小王说，当时工作人员先是态度强硬地要求她扔掉零食，随后让其在入园处附近吃掉零食或寄存。多次交涉无果后，小王自行处理了购买的零食进入园区。“没办法，毕竟对方很强势，而且购买的票不能退。”小王表示。

回校后，小王在上海迪士尼乐园官网找到了禁止携带食品入园的规定，但小王认为，上海迪士尼乐园的规定属于格式条款，侵害了消费者的合法权益。今年3月5日，小王向上海市浦东新区人民法院提起诉讼。目前这起案件还在审理之中。

和小王一样，不少游客对于上海迪士尼乐园禁止自带食物的规定颇有微词。

一名曾逛过迪士尼乐园的小郭告诉记者，之前并不知道迪士尼不能携带食品，直到入园前经工

作人员提醒才知晓。“我看到有人带了自热小火锅被收了。园区凭什么限制我带食物，这规定很奇葩。”小郭表示不解。

由于不能携带食物入园，大部分游客需要在园内就餐，但迪士尼提供的餐饮服务似乎也不能让很多游客满意。因为一到饭点，大量人流涌人餐饮区域，游客们在餐厅门口大排长龙，部分热销的餐食供应也有限。此外，一瓶可乐20元，一根火腿肠35元，一个汉堡75元的定价，让不少消费者直呼园区餐食价格昂贵。

如果不满足园内餐饮服务，游客可以外出就餐吗？游客小莉告诉记者，迪士尼园方没有限制游客出入园区，但游玩项目通常需要花时间排队，游客一般不会出园就餐。

针对此事，上海迪士尼乐园近日回复称，关于外带食品和饮料的规定，上海迪士尼乐园与中国大部分主题乐园以及迪士尼在亚洲的其他目的地一致；如果游客自己携带食品或饮料，可以在乐园外的休息区域享用。

B 争议

1. 禁带食入园是否属商业惯例？

国内游乐园规定不同

根据迪士尼对媒体的回应，上海迪士尼乐园的规定与亚洲其他迪士尼乐园一致。记者查询日本和中国香港迪士尼乐园官网发现，确实有此规定。禁止携带食品入园能视作迪士尼的一种商业惯例吗？专家们的观点不一。

中国人民大学教授杨立新告诉记者，这项规定可以视为一种商业惯例。如果游客外购食品入园，乐园可能会通过上涨票价来弥补园内餐饮营收的损失，这部分成本最终还是由消费者承担。类似情况还有，餐厅允许顾客自带酒水后，餐厅可能会对菜品涨价。

杨立新还提到，如果迪士尼乐园允许游客带食品进入，同样的食品，外购游客成本低，内购游客成本高，也是游客群体间的另一种不公平。

北京志霖律师事务所律师、中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领则认为，这并非一种

商业惯例，即便是也不代表是合法的。因为商业惯例也不能违背法律规定，如果违法则无效。

值得一提的是，记者在美国和法国的迪士尼乐园官网进行查询，没有发现禁止携带食品的规定，这是否属于地区区别对待呢？对此，杨立新表示，亚洲地区和美法地区规定不同，也许是因为不同地区的门票定价存在差异造成了不同的经营政策。

记者注意到，迪士尼乐园不是唯一禁食入园的主题公园。长隆集团2018年发布明文规定，取消集团所有板块的食物免费寄存服务，不再对游客免费寄存食物，游客携带食品按公园安检要求不可携带入园。

方特旅游官网的“游客须知”规定，所有液体、食品都被禁止带入集团旗下乐园内。北京和上海欢乐谷官网里，则没有将食品列入禁止携带物品列表中。

可见，国内游乐园运营方对于携带食品入园的规定各有不同，尚未形成统一标准。



2. 未同消费者协商订立

该规定是否属“格式条款”？

如何看待迪士尼禁止食品入园的规定？有专家称，这需要分析园方是否履行了充分的告知义务，以及这项规定本身是否合法。

记者查阅上海迪士尼乐园官网发现，“游客须知”规定提到，禁止携带食品、酒精饮料、超过600毫升的非酒精饮料入园。园方建议，游客在入园前享用完携带的上述食品及非酒精饮料。

在赵占领看来，迪士尼乐园禁止游客自带食物的规定属于格式条款，涉嫌违法。因为它是迪士尼为了重复使用而预先拟定的，而且订立合同时未与消费者协商。该规定单方面排除消费者的权利，侵犯了消费者合法权益。

根据《消费者权益保护法》第二

十六条，格式条款是指通过通知、声明、店堂告示等方式，作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定。第二十六条规定，格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的，其内容无效。此外，《合同法》第四十条对“格式条款”有类似规定。

赵占领认为，规定只是在迪士尼的网站上出现，消费者在购票时并没有看到相关规定，迪士尼没有事先明确告知或者提示消费者，该规定属于加重消费者责任的格式条款。其次，迪士尼禁止自带食物并没有合理的理由，自带食物本身并不必然带来卫生安全问题，禁止自带食物也不能解决所有潜在的卫生安全问题。

3. 迪士尼园内餐饮价格畸高

禁带食入园或涉嫌垄断？

记者注意到，在探讨迪士尼禁止带食可能违反《消费者权益保护法》的同时，也有人质疑迪士尼此举有涉嫌滥用市场支配地位实施垄断行为的嫌疑。

法学教授罗培新撰文称，上海迪士尼依据中国游客频密、食品包装垃圾污染严重的特点，禁止游客外带食品入园，如果在“游客须知”进行了充分且妥善的披露，并无不妥。但在具备一定市场支配地位的情况下，迪士尼既排除了游客外带食品权，同时以价格畸高的方式提供餐饮，涉嫌滥用市场支配地位，殊为不妥。

迪士尼此举是否涉嫌垄断，也引起了不少讨论。一名反垄断律师告诉南都记者，一般公众理解的垄断，跟反垄断法下规制的垄断行为存在出入。认定迪士尼是否滥用市场支配地位首先要界定迪士尼所处的相关市场。

按照《反垄断法》第19条规定，一个经营者在相关市场的份额达到二分之一的，或者两个经营者在相关

市场的市场份额合计达到三分之二的，或者三个经营者在相关市场的市场份额合计达到四分之三的，可以认定为具有支配地位。

该律师表示，认定迪士尼在相关市场具有支配地位后，还需要对其实施了何种垄断行为，是否具有正当性，以及有无产生排除、限制竞争效果进行论证。

根据《反垄断法》第17条规定，禁止具有市场支配地位的经营者从事滥用市场支配地位的行为，包括以不公平的高价销售商品或者以不公平的低价购买商品，没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件等。

多位反垄断领域专家告诉记者，迪士尼禁止外食入园是否涉及垄断，要论证这个问题本身较为复杂且有难度。如果这项规定能够给予消费者足够的知情权，比如买票时就告知，且消费者仍然接受，那无可厚非。但如果迪士尼具有支配地位，则需要进一步论证相关市场等问题。

综合央视网消息